
Slovenske Ijndske šole in pa c. k. okrajna 
glavarstva. 

V drž. zboru so v seji dne 4. decembra po
slanec Vošnjak in njegovi slovenski tovariši 
izročili važno interpelacijo do ministerekega 
predsednika kot voditelja notranjega minjister
stva, in so jo podpisali tudi nemški poslanci, 
ki so v Hohenvvartovem klubu. Glasi se po be
sedi takole: 

Po temeljnem državnem zakonu so v de
želah, kjer prebiva več narodov, javne šole tako 
vrediti, da dobi vsak narod k izobraževanju 
potrebna sredstva v svojem jeziku, ne da bi ga 
silili učiti se druzega deželnega jezika. 

Ne zmeneč se za to določbo ukazal je de
želni šolski svet štajarski, v katerem slovenska 
narodnost nima nobenega zastopnika, dasiravno 
na Stajarskem po zadnjem ljudskem štetji, po
leg 794.841 Nemcev prebiva tudi 388.419 Slo
vencev, z odredbo z dne 22. februvarija 1887 
štev. 823 in z odredbo z dne 26. aprila 1887 
štev. 1925, nemški učni jezik za vse slovenske 
ljudske šole, ne da bi bile izvzete celo enoraz
redne šole s poludnevnim poukom. Po tej od
redbi je od druzega šolskega leta naprej nem
ščina za vsakega slovenskega otroka obligaten 
učni predmet, v večrazrednih ljudskih šolah pa 
je nemški jezik v višjih razredih večjidel tudi 
učni jezik. 

Zaradi tega državnemu temeljnemu zakonu 
toliko nasprotujočega siljenja k učitvi druzega 
deželnega jezika po ljudskih šolah izročil je 
dr. Poklukar s tovariši dne 18. oktobra 1887 
interpelacijo do prevzvišenega ministra za uk 
in bogočastje, v kateri so zahtevali, da se prej 
omenjena ukaza štajarskega deželnega šolskega 
svčta odpravita in izda ministerska odredba, 
po kateri naj bo v slovenskih ljudskih šolah 
slovenski jezik edini učni jezik, nemščina pa 
naj se poučuje le kot neobligaten učni pred
met po dovršenem tretjem šolskem letu. 

Na to interpelacijo do današnjega dne še 

ni nobenega odgovora in prej omenjena proti
postavna ukaza štajarskega deželnega šolskega 
sveta sta še sedaj v veljavi. 

Zato so se občine same ojačile, da bi bra
nile svoje, v državnem temeljnem zakonu jim 
zagotovljene pravice, ter so začele postavnim 
potoni učnemu ministerstvu pošiljati svoje pri
tožbe, katere je ministerstvo tako reševalo, da 
ima v slovenskih ljudskih šolah vseskozi veljati 
slovenski učni jezik, nemščina pa naj se uči 
kot neobligaten učni predmet, vendar pa je 
starišem na prosto voljo dano, šolskemu vod
stvu naznaniti, da se njih otroci nemškega po
uka ne bodo vdeleževali. 

Človek bi mislil, da bodo politične oblasti 
iz tega odloka c. kr. učnega ministerstva iz
previdele, kako se imajo v šolskem vprašanji 
ravnati, in se li smejo in koliko se smejo v to 
zadevo vtikati . Temu pa ni tako ; take postavno 
sklenjene pritožbe občin in starišev se namreč 
kolikor mogoče ovirajo, da bi ne prišle do svo
jega cilja;HL .namena. 

Na Koroškem, "zlasti v Celovškem in Be
ljaškem okrajnejn glavarstvu je več slovenskih 
občin tamošnjemu, dežel.lie^nu šolskemu svetu 
poslalo "prošnje, da" se v'nj ih ljudskih šolah 
vpelje slovenski učni jezik. Da bi pa te proš
nje, oziroma pritožbe zadušili, podajali so se 
okrajni glavarji v dotične občine in so z vsa
katerimi pripomočki, katerih javna sodba ne 
bi potrdila, večjidel res tudi dosegli, da so ob
čine svoje prošnje zopet umaknile. 

Prav po tem vzgledu ravna tudi okrajni 
glavar v Brežicah na Stajarskem. V zadnjem 
času so se namreč zoper gori omenjena ukaza 
deželnega šolskega sveta pri deželnem šolskem 
svetu in učnem ministerstvu pritožile občine 
Podsreda, Gorjane, Pilštanj, Zdole in Drensko 
Rebro v Brežiškem političnem okraji ter so 
zahtevale, da se njih ljudske šole v jezikovnem 
Ozir« vravnajo v soglasji z omenjenimi že često
kra t storjenimi ministerskimi razsodbami. • 

Da bi pa te pritožbe ne dospele do svo



jega cilja in namena, poda se omenjeni gospod 
okrajni glavar v imenovane občine, in sicer 
dne 12. oktobra t. 1. v Podsredo in Gorjane, 
dne 16. oktobra pa v Kozje, kamor pokliče ob
činske zastope iz Pilštanja, Zdol in Drenskega 
Rebra ter jih opozarja na svojo veljavo kot 
okrajni glavar. V Podsredi je neki celo tako 
govoril, kakor da bi ga bilo cesarsko namest
ništvo v Gradci nalašč zato tje poslalo, in ker 
je zbranim občinskim zastopnikom pridigoval, 
da bodo morali, ako ostanejo pri svoji pritožbi, 
sami plačevati učitelja za neobligatni nemški 
pouk in vsled tega nositi večja davčna bremena, 
posrečilo se mu je res, da so štiri občine umak
nile svoje pritožbe, in da se je proti temu uprla 
samo občina Drensko Rebro. 

Ker je milovanja vredno, da se sloven
skim občinam v boji za narodno šolo delajo 
take zapreke in od takih s t ran i ; ker so se 
tukaj omenjene reči že večkrat godile in se je 
po pravici bati, da bi se utegnile ponavljati, 
podpisani Njega prevzvišenost dostojno vprašajo : 

1. Jeli to nepoklicano in nikakor ne opra
vičeno vtikanje političnih uradnikov v sklepe 
občin glede" jezikovne vravnave ljudskih šol, ki 
hudo žali po državnem temeljnem zakonu slo
venskemu narodu zagotovljene pravice, Njega 
prevzvišenosti znano, in 2. gali hoče odpraviti? 

Na t i vprašanji je torej treba vladi, da 
nam poda odgovor in razumeje se, da ga pri
čakuje človek tem brž, čem bolj se zanese na 
pravicoljiibje sedanje vlade na Dunaji. 


